Temat: Uktady réwnan liniowych.

Uktady réwnan liniowych mozna rozwigzywac kilkkoma metodami.
Na dzisiejszej lekcji oméwimy dwie metody: podstawiania i przeciwnych wspotczynnikdéw.
Rozwiazywanie uktadéw rownan metodq podstawiania

Z jednego rownania wyliczamy zmienng x lub y i podstawiamy jg do drugiego réwnania. Za pomocg drugiego
réwnania obliczamy druga zmienna. Mamy w ten sposob drugg zmienng w sposob jawny, za jej pomoca wyliczamy
pierwsza zmiennag.
Przyktad:
a) Rozwiaz uktad réwnan:
—3x+zy=4
{x +3v=06
Z drugiego rownania mamy:
X =6 -3y
Wstawiamy do pierwszego:
-3(6-3y)+2y=4
-18+9y +2y =4
11y = 22
y=2
Wstawiamy y = 2do x = 6 - 3y
Otrzymujemy:
X=6-3*2=0
Rozwigzaniem jest:

y=2
x=10
Odp: Uktad oznaczony. Rozwigzaniem jest para liczb x=0, y=2

b) Rozwiaz uktad réwnan:
2x—y=2

{—x+4y =-1

Z jednego rownania wyznaczamy niewiadoma x lub y:
y=2x—2

{—x+4y =-1

Tak wyznaczong niewiadomag wstawiamy do drugiego w uktadzie réwnania:
y=2x—2

{—x+4(2x— 2) =1

W ten sposéb doprowadziliSmy drugie réwnanie do réwnania z jedng niewiadoma.

{y: Ax—2

—x+ax—8=-1
y=2x-2
Tr—8=-1

y=2x-2
Tx=7



y=2x-2
=1

WyliczyliSmy jedng niewiadoma, ktdrg teraz wstawiamy do drugiego réwnani:
y=2%¥1-2
x=1
I mamy rozwigzanie naszego réwnania:
y=0
x=1
W celu sprawdzenia, czy dana para liczb (x, y) jest rozwigzaniem uktadu rownan, nalezy je wstawi¢ do obu rownan

i zobaczy¢, czy wystepujg rownosci.

Metoda przeciwnych wspétczynnikow
Rozwigzywanie uktaddéw réwnan pierwszego stopnia z dwoma niewiadomymi metodg przeciwnych wspotczynnikow.

W metodzie przeciwnych wspotczynnikéw budujemy dwa rownowazne ukfady réwnan takie, ze w jednym sg
przeciwne wspotczynniki przy niewiadomej x, a wdrugim przy niewiadomej y.

W kazdym z uktadéw, dodajgc stronami réwnania eliminujemy jedng zmienng. Otrzymujemyw ten sposéb dwa
réwnania, kazde z jedng niewiadomg, zamiast dwoch uktadéw réwnan.

Po rozwigzaniu kazdego z tych rownan otrzymujemy rozwigzanie uktadu réwnan.

2x+3y=8 |3
X+5y=7 |(-6)
6X+9y =24
{—6x—30y:—42

Dodajemy strony lewg i prawg obu réwnan

6X + 9y+(-6X) -30y = 24 -42
-21y =-18]/(-21)

1 6
y= —, zatem y= —

21 7
Teraz obliczymy niewiadoma x:
2x+3y=8 |5
X+5y=7 |(-3)

10x +15y = 40

-3x-15y =-21
Dodajemy strony lewg i prawg obu réwnan
10x +15y -3x -15y = 40 -21
7x =19

19 5
X=—, zatemx = 2—

5 6
Zatem rozwigzaniem uktadu jest para liczb: x = 27, y= 7

W praktyce czesto rozwigzujmy uktady réwnan liniowych fgczac te metody, tzn.:



Przykiad:
dx—y=23
{—x+3y: £
2x—y=73
{—x+3y: f*2
2x—y=73
+{— 2x+by=12

dodajemy réwnania stronami i otrzymujemy:
2X -y -2X +6y = 3 + 12

5y = 15
y=3

Wstawiamy tg wartos$¢ np. do pierwszego rownania z podstawowego ukfadu réwnan:
2x -y =3

2x-3=3

przenosimy -3 na drugg strone réwnania:

2x =3+ 3

2Xx =6 /:2

X =3

Zatem rozwigzaniem uktadu jest para liczb x=3, y=3.

Przykiad:

Rozwigz uktad réwnan
2x +3yp =4
3x+7y =11

Rozwigzanie:
Aby wspotczynniki przy zmiennej x byty liczbami przeciwnymi pomnozymy stronami pierwsze rownanie przez liczbe 3, a drugie réwnanie
przez liczbe -2:

Gx +9y =12
—6x —1dy =-22

Teraz rownania dodajemy stronami i otrzymujemy:

9y —1d4y=12-22 < -Sp=-10 < y=2
Z pierwszego réownania wyznaczamy x dla obliczonego y:
2x+3-2=4 & Ix=-1 & x=-1

Odp. Rozwigzaniem danego uktadu jest para liczb:

x=-1
y=12



Wyréiniamy ukfady réwnan:
- 0znaczone
- nieoznaczone

- sprzeczne
Jezeli uktad rownan liniowych nie ma zadnego rozwigzania, nazywa si¢ sprzecznym.

Jezeli uktad rownan liniowych ma doktadnie jedno rozwigzanie, nazywa si¢ oznaczonym.

Jezeli uktad rownan liniowych ma co najmniej dwa rozwigzania, nazywa si¢ niecoznaczonym. Ale kazdy
nieoznaczony uktad rownan liniowych ma nieskonczenie wiele rozwigzan (to znaczy, ze niemozliwy jest

przypadek, gdy mamy, na przyktad, doktadnie dwa rozwigzania).

Przyklad sprzecznego ukladu rownan liniowych:

r+3dy =2

—2r — by =1

Zauwazmy, ze gdyby$my pierwsze rownanie pomnozyli przez 2 i dodali stronami to otrzymalibysmy 0 = 5.

Przyklad oznaczonego ukladu réwnan liniowych:

r 43y =2
—2r +y=-1
. . . . 5 3
Rozwiazaniem tego uktadu jest para liczb x= 7 y= 7

Przyklad nieoznaczonego ukladu réwnan liniowych:

r+ 3y =2

—2r — by = —4

Zauwazmy, ze gdyby$Smy pierwsze roOwnanie pomnozyli przez 2 i dodali stronami to otrzymaliby§my 0 = 0.

Na koniec jeszcze jeden przyklad:

W danym uktadzie réwnan:
1 Y 1 y = 1
3 2 5
10x +15y =5

pierwsze rownanie pomnozymy przez liczbe 6, a drugie podzielimy przez 5.

1 1 1

—X+-_y=—= [B6

3 2 6

10x+15y =5 /=5
W wyniku tego otrzymamy nastepujacy uktad:



2x+3y=1
{2x+3y=1
Teraz pomnozymy drugie réwnanie przez -1
2x +3y =1
{2x+ 3y =11(1)

i dodamy réwnania stronami.

N 2x+3y =1
-2x-3y=-1
0=0

Uktad nieoznaczony ma nieskonczenie wiele rozwigzan.

Proponuje skorzystac jeszcze z przyktadéw omdéwionych na stronie

http://www.e-zadania.pl/gimnazjum/uklady-rownan/metoda-podstawiania/

Zadania do samodzielnego rozwigzywania:

Rozwigz uktad rdwnan i okresl jego typ:

a)
X+2y=9
&x—yzz
b)
{3x+6y=15
-2x+2y=2
c)
X+3y=1
{3x+9y:3

X+2y=9
3x-y=1


http://www.e-zadania.pl/gimnazjum/uklady-rownan/metoda-podstawiania/

